



信息技术行业：信息无障碍 动态(2021 年第 6 期)



一、部委工作

1.国家卫生健康委办公厅发布《关于实施进一步便利老年人就医举措的通知》

2021年6月15日,国家卫健委办公厅发布《关于实施进一步便利老年人就医举措的通知》(以下简称《通知》),就不断优化医疗服务流程,改善老年人就医体验制定了十项举措。

十项举措分别为设立老年人快速预检通道、提供多渠道预约挂号服务、优化线上线下服务流程、提供便利的药事服务、加强住院老年患者管理、安排专人提供导医服务、构建适老化就医环境、推动老年人居家医疗服务以及加强对老年人运用智能技术就医的宣传引导。

《通知》强调,地方各级卫生健康行政部门要高度重视便利老年人就医的相关工作,省级卫生健康行政部门应当于2021年7月1日前制定落实《通知》要求的具体实施方案,组织辖区内医疗机构认真落实,并建立跟踪评估机制;医疗机构应当建立老年人满意度监测、分析和持续改进的闭环管理流程,不断改善老年人就医体验。

2.国家卫生健康委全国老龄办发布《全国老龄办关于做好2021年“智慧助老”有关工作的通知》

2021年6月15日,为贯彻落实《国务院办公厅印发关于切实解决老年人运用智能技术困难实施方案的通知》和《全国老龄办关于开展“智慧

助老”行动的通知》，国家卫生健康委全国老龄办发布《关于做好 2021 年“智慧助老”

有关工作的通知》。

开展优秀志愿服务项目评选活动。全国老龄办将联合共青团中央开展“智慧助老”优秀志愿服务项目评选工作，从全国遴选 50 个在“智慧助老”方面表现突出的志愿服务项目和团队，集中组织培训，选树示范典型。

开展智能手机使用培训送书活动。为便于老年人更好地学会使用智能手机，全国老龄办、中国老龄协会组织编写了《玩转智能手机—开启老年幸福生活》；各地要以多种形式，组织志愿者深入社区开展送书和培训活动。

开展“智慧助老”公益行动。中国老年学和老年医学学会、中国老龄事业发展基金会、滴滴公益基金会共同发起“智慧助老”公益行动，将在 15 个城市针对老年人运用智能技术开展培训；公益行动涉及的省份要协调本省（市）相关卫生健康委（老龄办），做好工作对接。

开展解决老年人运用智能技术困难舆情监测工作。各地卫生健康委要建立解决老年人运用智能技术困难舆情监测机制，梳理解决老年人运用智能技术困难方面存在的问题。

开展“智慧助老”系列宣传活动。各地要依托广播、电视、报纸以及各类新媒体平台，组织开展形式多样、群众喜闻乐见的宣传教育活动，不断提升“智慧助老”行动的知名度，提升老年人在信息社会的幸福感。

二、地方进展

1.福建省印发《福建省无障碍设施品质提升三年行动方案》

福建省城市建设品质提升工作组办公室于2021年6月8日印发《福建省无障碍设施品质提升三年行动方案》。方案明确，到2021年10月底前，福州、厦门中心城区基本完成主要道路、广场、各类服务窗口等使用频率较高的重点区域的无障碍设施改造提升，其他设区市在2021年底前完成；到2023年底，全省各类公共建筑和公共服务场所的无障碍设施基本完善。

方案要求，各地要立即对无障碍设施开展全面排查、编制改造计划。改造重点主要包括人行道、盲道、人行过街设施以及出入口、无障碍卫生间（无障碍厕位）、低位服务设施、无障碍停车位、无障碍标志等。其中，在居住区和居住建筑方面，将对符合条件且有改造需求的残疾人家庭实施补助，实现低收入重度残疾人家庭无障碍改造全覆盖，同时，逐步将智能家居产品纳入残疾人家庭无障碍改造补贴目录。

2.湖南省发布《湖南省无障碍环境建设五年行动计划（2021—2025年）》

6月29日，湖南省政府办公厅印发《湖南省无障碍环境建设五年行动计划（2021—2025年）》（以下简称《计划》）。

《计划》分共识汇聚、品质提升、示范引领、维护管理和强基固本 5

个方面，规定了 24 项主要任务。

《计划》提出要推动信息交流无障碍。推动无障碍领域产业尤其是信息产业发展，不断完善信息无障碍建设发展环境，融入智慧城市发展，拓宽互联网、大数据、人工智能等新技术在无障碍环境领域的应用，推广应用手语视频交流、手机导航、电子地图等无障碍信息服务功能。进一步加大视力、听力、言语残疾人信息消费资费优惠幅度，促进其参与社会交流。省、市级电视台分别至少在一个电视新闻栏目定期配播手语。2023 年前，市州和有条件的县市区人民政府、市州人民政府部门和各级残疾人组织网站达到无障碍网站设计标准。逐步完善 12345 社会求助、报警、火警、交通事故报警、医疗急救等公共服务系统，逐步具备文字信息传送和语音呼叫功能，方便残疾人、老年人等社会成员报警、呼救。

三、企业及社会团体行动

1.智能终端适老化标准发布会在北京举行

6 月 29 日，由电信终端产业协会、中国电子视像行业协会共同主办，中国信息通信研究院、中国电子技术标准化研究院协办的智能终端适老化标准发布会 29 日在北京举行。

《移动终端适老化技术要求》《移动终端适老化测试方法》

《智能电视适老化设计技术要求》三项团体标准在此间发布。

工业和信息化部电子信息司司长乔跃山出席会议时表示，在迎接建党

百年之际，移动终端和智能电视适老化技术团体标准正式发布，是践行“我为群众办实事”的生动体现，并向各界发出倡议，希望共同营造爱老敬老社会风尚，让产品、技术和服务有温度，让广大老年人更有获得感和幸福感。

2.国家电网父亲节推出“关爱码”功能

国家电网 App 网上国网近日推出“关怀码”功能，子女可随时随地掌握父母生活状态，守护父母的每日生活。“关爱码”依据独居老人居家状态监测模型和日电量波动情况，判断老人生活状态是否存在异常，若有异常情况则会主动触发预警，提醒监护人及时核查。

绑定“关爱码”的操作很简单，打开网上国网 App，在【更多】中找到【关爱码】，添加关爱账号，点击【添加关

爱】按钮后即可完成绑定。之后可在【关爱码】功能下查看关爱户号的用电状况：红码表示老人用电量与异常状况用电特征相似度高，需监护人及时核查老人居家安全情况；绿码表示老人为居家安全状态。

预览已结束，完整报告链接和二维码如下：

https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_33627

